

# EL CORREO DE GERONA

## Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

GERONA AL MES. 15 Pts.

GERONA, AL TRIMESTRE. 15 Pts.

ULTRAMAR Y EXTRANJERO, TRIMESTRE. 15 Pts.

REDACCION Y ADMINISTRACION

FAGO ADELANTADO

Calle de Albareda, 13-2.

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5

Número atrasado. 15

Paquetes de 25 números. 125

ANNO III

—GERONA.—MIERCOLES 20 DE FEBRERO DE 1895—

NUM 639

## EL EMIGRADO

Muchos años lleva la política española de girar sobre el temor de la revolución que había de realizar el Sr. Ruiz Zorrilla, emigrado en París y jefe de los republicanos progresistas.

Ha sido constantemente la espada de Damocles suspendida sobre los Gobiernos de la restauración, y en varias ocasiones sedujo regimientos y atrajo generales que lanzaronse a las calles al grito de «viva la República» para ser pronto sofocados los intentos e inútiles los esfuerzos.

Días de lucha ha sostenido Ruiz Zorrilla entre su amor á la patria y su terquedad revolucionaria; y lo que no pudo conseguir el ardiente deseo de vivir en su tierra natal y al lado de sus amigos, lo ha conseguido la enfermedad que padece, la afección cardiaca que hace temer por su vida.

El señor Ruiz Zorrilla está ya en España y su regreso significa y trasciende á los rumbos de la política; desde hoy puede darse por seguro que el jefe de los republicanos progresistas renunció á sus ideales, abandonó el generalato, necesita descanso y tranquilidad para restablecer su salud y no habrá más que dos caminos, segú los médicos que le han asistido, o morir en la brecha revolucionaria; o vivir en el reposo del hogar.

Qué va á ser del partido republicano zorrillista?

Esta es la pregunta que todos se hacen y nosotros en estos campos no emitimos juicios que sólo pueden hacerse por hombres de la política y no por periódicos independientes.

## BALANCE DE LA GUERRA CHINA-JAPONESA

Es muy curioso el balance de la guerra empeñada pronto hará ocho meses en el extremo Oriente. Este balance, que acaba de hacer un periódico japonés, el *Miyako Shimbun*, da minuciosa cuenta de todo cuanto ha pasado desde el principio de la guerra, es decir, desde el 12 de Junio al 20 de Diciembre último. En esta última fecha habían sostenido ya diez y siete combates, todos los cuales fueron inviabilmente favorables á las tropas del Mando. En estas batallas los japoneses tuvieron 418 muertos y 1.665 heridos, al paso que los chinos tuvieron 6.620 muertos, 9.500 soldados fuera de combate y 1.164 prisioneros.

En cuanto al botín caído en manos del vencedor, fué considerable. Consistía en 607 piezas de artillería, 7.400 fusiles, municiones por valor de 500.000 libras esterlinas, 1.000.000 de pesos en especies, 3.326 tiendas, 21 buques, tres *men of war* y gran cantidad de capturas diversas, entre otras 268 caballos. Todo está valorado en 7.312.000 pesos. Añádese á este total la suma que representan la toma de Puerto Arturo y de Wei-Hai-Wei y se llega á guarismos fabulosos.

OPORTUNAMENTE SE ANUNCIARÁN LAS REGLAS A QUE HA DE SUJETARSE EL COBRO DEL IMPORTE DE LA

«Qué prestigio para el Japon», dice un periódico belga, «este poder militar que, de repente manifestado, se afianza con la experiencia de la guerra y se envalentona con sus triunfos». A pesar de los rigores de la estación, particularmente sensible en las regiones en que operan aquellos victoriosos ejércitos, el Japon prosigue la campaña con admirable energía, y la China desamparada, vencida por tierra y por mar, ve deshacerse sus pobres ejércitos y caer unos tras de otros los arsenales marítimos y las fortalezas con cuya resistencia parecía poder contar. De dia en dia se acerca el momento en que tendrá que capitular francamente y resolverse á firmar una paz desastrosa.

«Mas, precisamente á semejante hora las potencias europeas plantean la cuestión de si hay que obrar ó dejar de hacer. Es cierto que la China ha contado con una intervención de Europa, y que esta esperanza, mucho más que las vacilaciones prodias de su desconcierto, explica su extraordinaria inertie y los ardides de infantil apariencia de su diplomacia. Espera á Europa, y ha hecho todo el posible para dejarle el tiempo de removérse, pensando, no sin razón ni sin astucia, que las victorias del Japon serán más capaces que sus desastres de turbar la quietud del extremo Oriente.»

## BANCO HISPANO COLONIAL

### ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

BILLETES HIPOTECARIOS DE LA ISLA DE CUBA

### Decimoséptimo sorteo de amortización

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo primero del Real Decreto de 27 de Septiembre de 1890, tendrá lugar el decimoséptimo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, el dia 9 de Marzo á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios núm. 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 485.000 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación.

Los 485.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 4.850 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo siete bolas, en representación de las siete centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.750.000 Títulos emitidos y los 485.000 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 11 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 4.776 bolas sorteables, deducidas ya las 74 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto daré fe un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la

amortización desde primero de Abril próximo.

Barcelona 18 de Febrero de 1895. El Secretario General, *Artides de Artíñano*.

Representantes en Gerona. *J. Ordeig y Compañía*. — Banqueros.

## Crónica

Al leer con sorpresa esta mañana en nuestro colega local *El Baluarte* la noticia del fallecimiento del antiguo escribano de este Juzgado de primera instancia don Francisco Baylina, hemos enviado á preguntar sobre la certeza de tan triste noticia y se nos ha contestado, lo que trasladamos al colega carlista:

El señor Baylina disfruta tan buena salud como los redactores de *EL CORREO DE GERONA* y MEJOR que los de *El Baluarte*.

Hoy se ha celebrado en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de Gerona sobre hurto contra Gumersindo Ferrer Castelló, siendo defendido por el abogado don Juan Puigvert y representado por el procurador don Joaquín Más.

El domingo por la tarde se cometió en Torreló un horrible crimen.

Dos obreros de la fábrica de Vilaseca, estaban enemistados, datando sus rencillas desde época muy remota.

El domingo estaban ambos en dos ventanas del mencionado establecimiento, y renovando sus cuestiones, empezaron á zaherirse de palabra, menudeando los dictíos, apóstrofes e insultos que mutuamente se prodigaban, hasta que uno de ellos, agotada ya la calma, dijo al otro: «Baja á la calle, y allí arreglámos la cuenta.

El provocado aceptó el reto, y á los pocos instantes comparecieron en la calle, armado el uno con un revolver bull-dog y el otro con un cuchillo. Embistieron furiosamente, y si bien el del cuchillo pudo darle al otro un tajo en la cabeza, en cambio éste disparó dos veces su arma con tan fatal acierto, que su contrincante cayó al suelo con el estómago y el brazo derecho atravesados.

Al ruido de las detonaciones, presentáronse algunas personas que auxiliaron al herido, pero en vano, pues falleció á las siete de la mañana del lunes.

El agresor había desaparecido sin que nadie supiese dar razón de su paradero, pero á eso de las tres de la tarde, el cabo de las Escuadras señor Formentí, consiguió capturar al presunto autor en su propio domicilio, poniéndole á disposición del Juzgado.

Tan pronto como se tuvo noticia en esta ciudad, se ordenó por el celoso Juez de primera instancia la instrucción de las oportunas diligencias y formación del sumario.

Para el domingo próximo están convocadas todas las sociedades obreras del llano de Barcelona con objeto de nombrar una junta que se encargue de visitar á las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y á otras personalidades importantes de aquella capital, para que gestionen cerca de los altos poderes del Estado que se apruebe y traduzca en hecho práctico la propuesta del señor Maluquer interesarlo por las clases obreras, pidiendo que sean pensionados los invalídos del trabajo,

Hoy celebra el Augusto Pontífice León XIII el decimoséptimo aniversario de su exaltación al Trono Pontificio.

*El Imparcial* Legado hoy publica un dibujo del nuevo grupo escultórico que ha de adornar la fuente de la Cibeles de Madrid, obra del distinguido escultor catalán don Antonio Parera.

Por la subsecretaría del ministerio de Ultramar se han recibido en este gobierno civil los certificados que el gobernador general de Cuba le ha dirigido de los mozos José Hors, Pages, Aurelio Caminada Ballesta, Pedro Torrens Coll, José Llamanera Soler, Manuel Pujol, Nadal, Buenaventura Llinás Carretero y Juan Bosch Vilahur.

Han sido aprobados los Estatutos de la sociedad cooperativa «La Económica» domiciliada en San Felíu de Guixols.

Por telegrama recibido ayer tarde de la Dirección general de Penales se ordenó la busca y captura de Joaquín Litran Martínez preso fugado de la estación de Córdoba.

Se ha concedido autorización á don Nicomedes Casanova, vecino de Celrà, para trasladar desde dicho pueblo a Calonge el cadáver de don José Vilar y Palli.

En breve los señores J. Llinás y Compañía abrirán al público la Sección de Caja de ahorros que se proponen crear en esta plaza.

Las condiciones que adornan la casa de Banca de los señores Llinás hacen esperar muchas prosperidades para la mencionada Caja.

A nombre de don Pedro Noguera, vecino de Dás se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de pirita de hierro con el nombre de «Mascaritas», sita en término de Alp y Dás.

Por real orden de este mes, se ha autorizado al ayuntamiento de Terradas para retirar de la sucursal de la caja de depósitos el capital que por el 80 por 100 de sus bienes de propios posee en ella, y para con dicha cantidad, la que como subvención otorga la diputación provincial de Gerona y la necesaria de la que tiene consignada en el presupuesto, pueda construir un puente sobre el torrente de «La Muga».

Se encuentra en coma enfermo del dengue, nuestro amigo don Federico Oliveras y Rosales, digno jefe de telégrafos, cuyo pronto alivio deseamos.

En la parroquial iglesia de Santa Susana del Mercadal se celebrará el viernes próximo con un oficio, el primer aniversario del fallecimiento de D. Mauro Bassols y Garrigolás, padre político del relojero Don Enrique Ridaura.

Se halla enfermo de algún cuidado en Madrid nuestro amigo el diputado á Cortes por Puigcerdá D. Pedro A. Torres, á consecuencia de una pieza que le cayó en la cabeza á la salida del roncón. Celebraremos su pronto restablecimiento.

Para mañana jueves tiene anunciado la humorística sociedad «Evas» el baile que anualmente acostumbra celebrar en el salón plateado del Teatro principal, siendo dicho baile de rigoroso traje obligatorio para todas las señoritas que concurren al mismo, no pudiendo efectuarlo las que á la entrada se presenten sin traje de máscara, según lo dispuesto en el reglamento de la sociedad.

A juzgar por los preparativos de que tenemos noticia, promete ser éste como en los años

8.<sup>a</sup> Facilitar al vinícola la destilación de vinos, desapareciendo las trabas legales existentes.

9.<sup>a</sup> Difusión de la enseñanza agrícola, sanciona de las grandes capitales para llevarla a los centros de las comarcas agrícolas.

10.<sup>a</sup> Compensar los gastos que con todo lo propuesto se origina con la creación del impuesto sobre la renta pública.

11.<sup>a</sup> Estudiar el medio de proteger la producción del arroz mejorando su precio.

12.<sup>a</sup> Recordar al Gobierno el dictamen de la comisión nombrada en 1887 para el estudio de la crisis agrícola, de cuya comisión formaban parte D. Venancio González, D. Amós Salvá y otros.

## ATRACO

Esta madrugada se ha cometido un atraco en circunstancias especiales, en la calle de la Corderera, núm. 5.

Hace unos ocho días que dos sujetos alquilaron el cuarto tercero de la izquierda, cuya puerta de entrada está enfrente de la habitación que ocupa el robado, en unión de su señora, que es el tercero de la derecha.

Como las ventanas que dan al patio del cuarto que tenían alquilado los ladrones están enfrente de las de la casa de la víctima, los atracadores pintaron los cristales de blanco a fin de que no se vieran lo que hacían dentro.

Esta madrugada llegó elinquino del tercero derecha, y cuando se disponía a sacar la llave para entrar en su casa, sintió que le cogían fuertemente por la espalda, le ponían el pañuelo, la mordaza, le echaban otro pañuelo negro por la cabeza y le arrastraban al cuarto de la izquierda.

Una vez allí, los dos rateros cerraron la puerta por dentro, ataron fuertemente al sorprendido y tendiéndole en el suelo le despojaron de 5.400 pesetas que llevaba en la cartera, en billetes, de 22 pesetas en plata y del reloj que llevaba en el chaleco y hasta de una cajetilla de tabaco.

Los ladrones, realizado su intento, se dieron a la fuga.

La víctima pudo, tras inauditos esfuerzos, desgarrarse de las ligaduras y pedir auxilio.

El delegado del distrito de la Universidad y el inspector se ocupan diligentemente en averiguar el paradero de los hábiles ladrones, a quienes se cree no tarden mucho en capturar.

Parece que el inquieto robado solía volver a su casa a tales horas y que subía las escaleras a oscuras.

Por esto, y el detalle de saber que el robado llevaba dinero, se sospecha que los ladrones conocieran a su víctima.

## RINAS, PENDENCIAS.....

Ayer fue uno de los días en que el vino produjo mayores efectos. Hubo varias riñas y cuchilladas con vino, por vino, entre vino y sobre vino.

Ocurrió la primera pendencia, acompañada de puñaladas, entre varios operarios del teatro Español que trabajaban ayer por la tarde y terminadas las faenas se decidieron a echar un más o ciento si a mano viene en el sótano de dicho teatro.

Conforme iban desapareciendo copas, las juggedas eran peores, lo cual motivó disputas entre unos y otros y hasta que llegaron a un punto culminante: cual de ellos era mejor jugador de más. La negra honrilla se sulfuró y dos de los contendientes para demostrar la fuerza de sus argumentos, echaron mano a las cheiras empeñándose entre ambos sangrienta lucha.

Eran José Ochoa y Aniceto González.

Ochoa cayó bien pronto herido mortalmente, sufriendo Aniceto algunas contusiones.

Ochoa, después de curado en la Casa de Socorro, fue llevado al Hospital Provincial.

La herida que sufrió, al parecer penetrante, se hallaba situada en la fosa ilíaca izquierda. El estado de Ochoa era tan grave, que apenas pudo contestar a las preguntas que el dirigió el juzgado.

Aniceto González fue detenido, y a instancias del facultativo del Hospital, Sr. Martín Pindado quedó custodiado por dos guardias en dicho establecimiento.

Negó que él fuera el autor de la agresión.

Fueron detenidos preventivamente los individuos que acompañaban a Ochoa y González.

Y vamos con la segunda riña del día, de que fué teatro una taberna situada en la calle de Lúcien.

El origen de la cuestión fué la calidad del vino, pues un sujeto sostiene que como el vino que se despachaba en un establecimiento de la calle Mayor no lo había bajo la capa del cielo, a lo que otro se oponía.

Vinieron los insultos mutuos hasta que de las palabras pasaron a los hechos, entablándose tremenda lucha. Provistos de dardos navales se acometieron los dos, recibiendo uno de ellos, llamado José Martín Jacal, tan terrible cuchillada en el cuello, que casi exámine cayó al suelo.

El agresor de Martín, Benito Rivero, sufrió también dos heridas incisas en la cabeza y cara, calificadas de pronóstico reservado.

José Martín se encontraba anoche gravísimo, y de haberle profundizado la herida un milímetro más su muerte hubiera sido casi instantánea.

Tercera de la serie y teatro también una taberna: la situada en el núm. 7, de la calle de Barrionuevo.

Amilicado con exceso, entró en la taberna un sujeto comenzando a insultar al dueño del establecimiento y a sus parroquianos, dando esto ocasión a que le amonestara duramente el amo de la tienda, llamado Leonardo Suárez Mler, que se negó a servirle vino.

El borracho persistió en que se le sirvieran unas copas de vino, a lo que se negaba Suárez, y entonces aquél intentó agredirle con un palo.

El borracho recibió un terrible golpe en la frente, y desvanecido cayó al suelo.

Fué llevado a la Casa de Socorro del distrito y después al Hospital Provincial. Su estado era gravísimo, pues apenas pudo contestar a las preguntas del juez. Dijo, sin embargo, que el agresor había sido el dueño del establecimiento.

La herida le fué inferida con un vaso, recibiendo tal golpe, que le destrozó completamente la nariz.

El agresor fué detenido.

Y veamos la última, que si no ocurrió en una taberna, fué por haber estado en ella empinando el codo más de lo regular.

Alegres como unas pascuas y en estado lastimoso, pasabanayer unos jóvenes, aquí me cargo y allí me levanto para caer nuevamente, por la calle de Garcilaso.

En la casa núm. 5 se hallaba un muchacho, Manuel Alcázar, a quien aquellos insultaron e hicieron.

Manuel fué curado de una herida de pronóstico reservado, situada en el lado derecho de la región abdominal.

La madre de Manuel, al defenderle, fué también herida en una mano.

Los agresores huyeron. Y no hubo más. El día no fué malo para el juzgado de guardia.

## Tribunales

### En Barcelona

#### Veredicto

El jurado ha dictado veredicto en la causa llamada de Dosrius, declarando autora del envenenamiento de su esposo a Rosa Boix, y de la culpabilidad a favor de su amante José Jausana.

La sentencia condena a la pena de muerte a dicha procesada y absuelve a Jausana.

### Extranjero

#### Italia

##### Peregrinos en Roma

Su Santidad León XIII, cuya salud es excelente, ha recibido en audiencia a cuatrocientos peregrinos de las diócesis de Emilia y Venecia, teniendo para todos ellos frases de paternal bondad.

##### China y Japón

#### Por la paz

Dícese que Inglaterra y Rusia ofrecen su arbitraje a China y al Japón.

Según noticias de origen chino, los ministros extranjeros en Pekín han pedido a Tient Tsin tropas para proteger sus legaciones.

#### Un ataque

El comandante del primer cuerpo de ejército japonés telegrafta diciendo que los 15.000 chinos, con doce piezas de artillería han atacado a Hai Cheng, siendo rechazados con grandes pérdidas, dejando abandonados más de cien cadáveres.

Los japoneses tuvieron tres muertos y dos heridos.

#### Bélgica

##### Anarquistas expulsados

Por indicaciones del gobierno suizo, la policía de Bruselas ha detenido a cuatro anarquistas italianos que hace poco fueron expulsados de Suiza.

Los tres restantes, pues eran siete, pudieron huir, dirigiéndose a Londres. Los cuatro detenidos han sido inmediatamente expulsados del territorio belga.

### GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento — Reales órdenes sobre provisión de cátedras.

Presidencia — Real decreto resolutorio de una competencia promovida entre el gobernador civil de Murcia y la Audiencia de la capital.

### Noticias

El sirviente de un caballero que vive en la carretera de Francia (hotel del Portazgo) salió anteayer con un carro y su correspondiente mula, propiedad, mula y carro, de aquél, para practicar un servicio que el año le había encargado.

Pero ayer, ni criado, ni mula, ni carro habían aparecido.

El juzgado de instrucción de guardia practicó las diligencias oportunas, llamando a declarar, entre otras personas parientes del criado, al padre político del mismo.

Este dijo que ayer entre once y once y media de la mañana vio desaparecer a su yerno, a la mula y al carro, entre las calles de la Palma Alta y Baja, y escuchólos y estabilizó el servicio.

El archidióque Alberto recibió ayer la extremaunción en su Palacio de Viena, donde habita también S. A. la archidióquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente.

La noticia del gravísimo estado del enfermo fué sabida por la Reina cuando se disponía a salir para el teatro del Príncipe Alfonso.

En el acto dió S. M. contraorden y ha permanecido toda la tarde en sus habitaciones esperando telegramas de Viena.

El archidióque Alberto estuvo hace años en Madrid.

Una riña promovieron ayer dos individuos en el paseo del Canal.

Uno de ellos resultó con una grave herida en el cuello.

El agresor quedó detenido.

El herido fué llevado inmediatamente al Hospital Provincial, en donde se constituyó el juzgado de instrucción de guardia.

### Bandidos en Carnaval

No dudamos que ha de llamar la atención durante el Carnaval una cuadrilla de bandidos que acaba de llegar de Andalucía.

La Partida de José María, que así se llama esta comparsa original, recorrerá las calles de Madrid en un camión, convertido en la venta del famoso bandido, dnde no faltarán ni la capitana Consuelo, representada por Antonio Albarán, ni el teniente, por José de Luna y Estepa.

Rafael Baca y Baca representa al propio José María.

La cuadrilla entona graciosas e intencionales coplas, que acompañan los tocadores de guitarra Manuel Pulido y Mateo Cisneros.

Forman la alegre partida 18 apreciables villanos, cordobeses y malagueños.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

El fuego comenzó por un montón de esteras y pudo evitarse que el incendio tomase incremento.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.586 personas.

### Incendio

En la cerería de la calle de Fuencarral se produjo esta madrugada un incendio en la cueva del establecimiento.

# CORREO DE MADRID

18 de Febrero del 95

## CONSEJO DE MINISTROS

### Preliminares

Las noticias pesimistas que insistente mente venían circulando respecto a las negociaciones del embajador de Marruecos, despertaron en el mundo político viva curiosidad y deseo de conocer el resultado del Consejo.

Hicieron mil cálculos sobre el alcance de las pretensiones del embajador, aun cuando el ministro de Estado negó, al entrar al Consejo, que fueran ciertas aquellas noticias.

Se sabía que este era el principal punto que los ministros habían de tratar, pues a sus instancias y con tal objeto había pedido el señor Groizard la celebración del Consejo, y como pronto hemos de salir de dudas, nos abstendremos de recoger cuanto se dijo. Ya veremos lo que acuerdan los ministros.

Al entrar el Sr. Capdepon algunos periodistas preguntaronle qué noticias tenía de Ruiz Zorrilla, y como dijese que no podía manifestarlas hasta después, ¿habrá ocurrido algo? nos preguntábamos unos a otros y nadie tenía noticias de que hubiera ocurrido nada de particular.

Hagamos punto y veamos lo tratado en el Consejo, que dio principio a las seis de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Groizard, en el palacio de la Presidencia.

### Expedientes

Fueron objeto de examen y aprobación varios expedientes.

Entre ellos se hallan tres de Guerra sobre adquisición de material; uno resolviendo una alzada de la Diputación de Burgos, otros concediendo ir a d' cuatro reos de Teruel condenados a la última pena por parricidio y tres de Cuenca en causa por asesinato. De estos tres sólo a uno se le concede el indulto por ser menor de 18 años cuando cometió el delito.

Se aprobaron otros expedientes de Marina referentes a la adquisición de fusiles Mauser para las fuerzas de Filipinas y a un ferrocarril para las Antillas.

Dijo cuenta el Sr. Capdepón del expediente suspendiendo la Diputación provincial de Oviedo por los escándalos de las quintas, y los ministros no se entendieron, pues dada la división que reina en la política asturiana, cada uno sostuvo un criterio y el expediente de suspensión fué largamente discutido, singularmente por los Sres. Capdepón y Canalejas, conviniéndose, al fin, que éstos se pongan de acuerdo para la solución que haya de dársele.

Ya tenemos, pues, al Gobierno en busca de una fórmula.

### Lo de Marruecos

Fué el punto en que más tiempo emplearon los ministros.

Sabido es que hace días se suspendieron las conferencias entre el ministro de Estado y el embajador marroquí, sin que pueda decirse si han terminado o si habrán de reanudarse.

El señor ministro de Estado explicó el curso évidentes de la negociación, de la cual resulta, como uno de los puntos salientes, que los Sres. Sagasta, Groizard, Martínez Campos y López Domínguez, están totalmente de acuerdo en cuanto a la conveniencia de dar facilidades al sultán para que cumpla el convenio que su padre estipuló con el general Martínez Campos.

En lo que no parece que se ha llegado a precisar nada es en la fecha para la demarcación de la zona neutral en Melilla, ni tampoco en si se ha de establecer en Fez un consulado español, puntos estos importantes.

Lo único hasta ahora tratado con Sidi Brisha parece que es lo que respecta a la indemnización.

Y en esto hay acuerdos favorables a España, no sólo en lo que se refiere a los 400.000 duros, resto del millón del primer plazo, sino del total de la suma fijada.

Pero esto no pasa de la calidad de rumores, pues los ministros no quisieron decir una palabra de lo tratado sobre el asunto, y es probable que nada digan, ni nada se sepa hasta que se entere el Sr. Sagasta y en otro Consejo, que quizá se celebre hoy, acuerden los ministros algo concreto.

### Otros asuntos

Los ministros se enteraron de los telegramas referentes al viaje del Sr. Ruiz Zorrilla que, por cierto, no tenían nada de particular, estando, por tanto, demás la reserva que quiso guardar al entrar el Sr. Capdepón.

De las prescripciones facultativas, respecto de si el Sr. Sagasta podía comunicarse ya con los ministros después de enterrado su nieto, se ocupó el Consejo enterándose de que el doctor Candela ha dicho que el peligro del contagio ha desaparecido y que, por lo tanto, el jefe del Gobierno puede comunicarse desde hoy con sus compañeros de gabinete.

En vista de ese informe, el presidente del Consejo ha decidido asistir hoy a las Cámaras. Se ocuparon ligeramente de los debates parlamentarios y con esto terminó el Consejo de anoche.

## REGRESO DE RUIZ ZORRILLA

### En Tortosa

Pasó la noche del 16 al 17 el Sr. Ruiz Zorrilla en la fonda de Barcelona de Tortosa, durmiendo tranquilamente hasta las tres de la mañana, pero desde esta hora la pasó recostado en un sillón.

Comió con algún apetito y observó un régimen riguroso.

En Tortosa ha declarado el doctor Esquerdo que es inexacto cuanto se ha dicho de haber formulado protesta los médicos de París.

A consecuencia del consejo unánime de la familia, aceptóse la resolución del doctor Esquerdo, y el Sr. Ruiz Zorrilla se puso en camino, en la seguridad de que, evitando los enfriamientos y las emociones, nunca correría tanto riesgo en el viaje como permaneciendo en París.

Añadió que hay que evitarle a todo trance las emociones de todo género.

Entiende el doctor Esquerdo que al acudir a auxiliar y a curar al Sr. Ruiz Zorrilla, ha hecho lo que el ayudante cuando ve caer herido gravemente al general en jefe.

Esta razón obliga al Sr. Esquerdo a abandonar la vida activa de la política, como ha hecho el Sr. Zorrilla.

Muéstrase tan fanático en sus preceptos médicos, que dice que, si se necesitara su sacrificio, iría gustoso.

Presume que su conducta será censurable; pero añade que, tranquilo en su conciencia, obra así en beneficio de su mejor amigo y del jefe queridísimo de toda la vida, sacrificando su popularidad.

Dice que Zorrilla le ha manifestado que creía morir en el camino antes de estar en España, y que le ha recordado el ejemplo de Alejandro Magno, el cual recibió un anónimo a las nueve en que se le aseguraba que su médico le envenenaría con una medicina que le tenía preparada; bebió Alejandro la medicina y mostró el anónimo en prueba de confianza que en su médico tenía; añadió que lo mismo le sucede a él ahora con el doctor Esquerdo.

Los republicanos tortosianos han procurado no molestar para nada al Sr. Ruiz Zorrilla, haciendo una silenciosa y respetuosa despedida.

A las doce se dirigió a la estación, y poco después partió el tren que le conducía.

### En Castellón

En la estación de Oropesa esperaba el jefe de los republicanos progresistas de Valencia, Sr. Campillo, y para evitar que se le prohibiese ver a su jefe, violentó la puerta de coche y de improviso penetró en él. Zorrilla se emocionó extraordinariamente.

A las tres y media llegó a Castellón, en donde le esperaba un gentío inmenso, que guardó una actitud respetuosa y sentida.

Lo mismo ocurrió en Sagunto, donde la multitud se hallaba descubierta.

En Benicasín subieron el Sr. Dualde y otros republicanos de Valencia.

### En Valencia

Durante todo el día de ayer reinó como en los dos anteriores gran impaciencia y agitación. Nadie sabía a qué atenerse. Los jefes exhortan a los más exaltados aconsejándoles calma para evitar manifestaciones que perjudique la salud del Sr. Ruiz Zorrilla.

Por la mañana un gentío inmenso invadió los alrededores de la estación, pues no querían dar crédito a la noticia de que no llegaba el jefe de los revolucionarios, hasta que se convencieron.

La mayoría de los republicanos valencianos hállanse decididos a dispensar a Ruiz Zorrilla una manifestación ruidosa.

La gente vieja dice que podría hacerse la ilusión de que ha triunfado la República; se han constituido las juntas revolucionarias de la provincia ó del cantón y se discutía acerca de la política que se sigue en Madrid.

El gobernador civil adoptó energicas medidas para reprimir toda clase de desórdenes que se pudieran originar con motivo de la llegada del Sr. Ruiz Zorrilla.

A la llegada de todos los trenes, la estación es invadida por los republicanos.

Desde Benicasín el Sr. Campillo les puso telegrama encareciéndoles la necesidad de no hacer manifestación alguna.

### Llegada a Valencia

A las siete y media de la tarde entra en agujas el tren que conduce al Sr. Ruiz Zorrilla y ya estaba formado el mixto de Madrid en que el jefe de los republicanos debe salir de Valencia.

A la cabecera del tren venían muchos vagones de mercancías, para que el tren que venía el Sr. Zorrilla, quedase fuera de la curva.

En medio del silencio de la noche, sólo se oía en estos momentos un débil murmullo de la multitud y una voz robusta que gritó ja la colal y la gente se dirige hacia las agujas, siendo a viva fuerza detenida por la Guardia civil.

Suena, poco después, algunos aplausos que son apagados por voces de silencio.

### La salida. — Un síncope

Anuncia el pitón la hora de la partida del tren, y se produjo un movimiento extraordinario en la multitud y se dejó oír un rumor extraordinario que demostraba el entusiasmo de aquellas gentes, ahogado por el pesar y la consigna irrevocable de evitar toda manifestación.

Los火车头 suenan infinitos vivas al jefe de los republicanos españoles, al hombre honrado, a Zorrilla, que ahogaron las voces de silencio.

Cuando aquella inmensa multitud cesaba de vitorear, aplaudía de una manera ruidosísima.

Los hombres agitaban los pañuelos y los sombreros; las mujeres lloraban.

Era un espectáculo imponente.

Mientras tanto, el tren rodaba ya pesadamente sobre sus rieles y cuando se alejaba, la multitud, como si quisiera detenerlo, se precipitó fuera de agujas aplaudiendo y dando viñas.

Impresionó tanto a Zorrilla esta manifestación, que sufrió un síncope, siendo preciso administrarle éter, volviendo en si a los pocos momentos.

Acompañan a Zorrilla algunos republicanos de Valencia, que se volvieron desde Catarroja. Mencheta se ha quedado en Valencia, poseído de gran indignación porque no le han dejado ver al enfermo.

### De Valencia a Carcagente

En las estaciones de Catarroja, Silla, Benifayó, Alginet, Algemesí, Alcira y Carcagente, aguardaba el paso del tren gran gentío, con el deseo de todo el mundo de ver al Sr. Ruiz Zorrilla.

Cuando el tren se detenía, la gente se amontonaba en el estribo del vagón para contemplar a través del cristal que cerraba la ventanilla, al jefe del partido republicano progresista, quien, con movimiento automático, se quitaba la gorra que cubría su cabeza para saludar a los que de aquella manera deseaban tributarle una manifestación de su simpatía.

En Algemesí uno de los republicanos que le aguardaban le dirigió un discurso; el Sr. Ruiz Zorrilla, que no podía oírlo, permaneció, sin embargo, descubierto, hasta que notó que había cesado de hablar el elocuente orador.

En la estación de Alcira tomaron el tren algunos amigos, con el propósito de ofrecer al señor Ruiz Zorrilla hospedaje en varias casas particulares de Carcagente, entre ellas la del propietario y jefe del partido republicano progresista de la localidad D. Juan Mir, pero el señor Artola, en nombre del Sr. Ruiz Zorrilla, rehusa en absoluto el hospedaje en toda casa particular.

En cuanto se llegó a Carcagente se tomaron seis habitaciones en la posada de Santa Rosa para el servicio del Sr. Ruiz Zorrilla y personas que le acompañan; de este modo consiguieron tener al Sr. Zorrilla completamente incomunicado.

Merezco consignarse que el Sr. Talens, respectable conservador de la localidad, había ofrecido su casa al Sr. Ruiz Zorrilla, y que no habiéndolo aceptado, le ha enviado muebles a la posada y un cómodo sillón para que descansen el enfermo, pues este no puede acostarse por los efectos de la fatiga.

### En Carcagente

El vagón en que viajaba el Sr. Ruiz Zorrilla fué desprendido del tren. Este siguió poco después su camino.

Una vez despejada la estación se verificó el descenso del Sr. Ruiz Zorrilla en brazos de los Sres. Esquerdo, Artola y Madrazo, con extraordinario trabajo, siendo verdaderamente arrastrado hasta el estribo de una tartana, a la cual lo elevaron con grandes dificultades para que pudiese en ella tomar asiento; y con objeto de que el vehículo caminase sin tropiezos, se encendieron varias tejas, que con vago y triste resplandor iluminaban confusamente al cortijo y perdido entre las calles de Carcagente la tartana que conducía al Sr. Ruiz Zorrilla a la Posada de Santa Rosa.

Esta se halla aislada por un cordón de guardias civiles, lo cual ha disgustado a los republicanos.

### Aspecto de Ruiz Zorrilla

Lo describe así el correpondiente de *El Liberal*:

«En la fisonomía del Sr. Ruiz Zorrilla se observan profundamente marcados los rasgos de inconsciencia de quien no puede darse cuenta de lo que le rodea, se observa en su rostro la expresión de vacilaciones y dudas cuando se le presenta una persona de antiguo conocida y a quien, visiblemente, sólo legal a conocer por un violento esfuerzo de su imaginación atrofiada, pues clara y fácilmente se nota que tiene perdida casi por completo la memoria; en cuanto a su aspecto físico, de primera impresión, lo que desde luego se ve es su cara abotargada y amoratada, su mirada vacilante y su cuerpo pesadamente reclinado sobre su asiento, falto de acción expedita y despojado de energías.

De vez en cuando, el Sr. Ruiz Zorrilla saca su pañuelo y se lo lleva a los labios, comprendiéndose que su respiración es fatigosa y anhelante.

Frente a frente del Sr. Ruiz Zorrilla ocupa un asiento el Sr. Esquerdo, quien fija su mirada en el jefe republicano con insistente tenacidad, como si tratara de hipnotizarle.»

Dicen el Sr. Esquerdo y el Sr. Artola que el Sr. Ruiz Zorrilla ha mejorado algo desde que salió de París; entonces tuvieron que llevarle

en brazos y ahora marcha por su pie en algunas ocasiones.

## Marruecos

Escriben de Mazagán pintando con tristes colores la situación del imperio, que empeora, yendo en aumento la rebelión de la provincia de Dúcalá.

Dícese que si el Gobierno no acude pronto con un remedio eficaz, se tocarán lamentables consecuencias.

Los caminos de Marrakech vuelven a estar interrumpidos.

Han llegado a Casa Blanca sesenta cabezas de rebeldes de Rhamna, las cuales serán enviadas a Fez para ser presentadas al sultán y colocadas luego en las puertas de la capital, como señal y trofeo de la victoria obtenida sobre los rebeldes.

El jefe de éstos huyó al verse derrotado.

## LA MORTALIDAD EN MADRID

Según los datos oficiales, anteayer fallecieron en Madrid:

### ENFERMEDADES INFECTIOSAS

Sarampión.....	5
Gripe.....	4
Difteria.....	2
Tuberculosis.....	9
Varias.....	6

### ENFERMEDADES COMUNES

Por aparato circulatorio.....	3
» respiratorio.....	23
» digestivo.....	3
» cerebro espinal.....	5
Enfermedades generales.....	4
M	

ESTAMPA 3 PESOS  
ESTAMPA 10 PESOS

anteriores uno de los mejores y más lúcidos de la temporada de carnaval.

El programa, ejecutado por una nutrida orquesta bajo la dirección del reputado profesor D. Leonardo Arolas, sera el siguiente:

I.º Parte. Valz-jota, «El Bailarin» (nuevo) Burés, Schotichs, «El Mascarón» (nuevo) Vila Clariana Americana, «Luisa» (nuevo) J. M. Soler, Mazurka «La Delicia» Idem. Polka. «Doreto» Escalas. Americana, «Toque de silencio» J. M. Soler. Valz, «Capricornio» Vila Clariana. Rigodon, «Los Matuteros» Burés, 2º Parte. Valz, «El Mandarín» (nuevo) Escalas. Schotichs. «Triunfante» (nuevo) Escalas. Schotichs, «Triunfante» (nuevo) Idem. Americana, «La Criolla» (nuevo) Burés, Mazurka, «La Perdiz» Idem. Española, «La de siempre» Janot. Rigodon, «Los Portugueses» Raurinch. Americana, «Una veleta» Idem. Valz-galop, «Lo Noy de la Tona» Burés.

A las 9 y media gran serenata en la Plaza de la Constitución en la que la misma orquesta interpretará varias escogidas piezas, entre ellas el estreno en esta ciudad de la sinfonía arreglo del maestro Rodó sobre motivos de la opera «Pipelé».

A las seis de la tarde llegará, acompañado de numerosos, y lucido séquito, su Magestad Carnavalesca, recorriendo las principales calles de esta ciudad.

Los aspirantes á la judicatura, residentes en Madrid, convocan á sus compañeros de toda España á una reunión que se celebrará el dia 26 de este mes, á las once de la mañana, en la Real Academia de Jurisprudencia, rogándoles encarecidamente se sirvan concurrir personalmente ó por representación. En dicha reunión se tratará de asuntos de vital interés relacionados con la critica situación por que atraviesa la referida clase.

En la tienda de D. José Pradas hemos tenido ocasión de admirar dos preciosas arañas de metal dorado estilo gótico con destino al Camarín del altar de la Real Cofradía de la Purísima Sangre de N. S. J. de esta Ciudad,

## DR. KLEIN

**AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK**

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA,

CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de calcio.

Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal 1. Ser completamente asimilables (digéribles).

2. No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predisposados a contingencias e irritaciones pulmonares y bronquiales, a quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro;

3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; y 5. Ser el preparado de

el más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden a mayor precio.

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

Cure el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman el momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calmán de momento el ataque.

**ASMA**

Calman el momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calmán de momento el ataque.

**TOS**

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Efecto remedio para combatir y extinguir toda clase de tos, por rebeldía y arritmia que sea. No contiene opio ni morfina.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abeeradores, 2.—Don Joaquín Ametller—Cort 82 Real.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein—Escudillers, bajos Barcelona.

**MEDICAMENTOS** **ACREDITADOS**  
recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFÓSITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VENO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fribres, raquitismo, caries de los huesos, linfítismo, tisis, debilitades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutricion.

Es de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VENO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahero, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR **FARMACIA DEL AUTOR**

Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detailed en todas las Farmacias.

**BARCELONA**  
**COMICA**

Es el periódico ilustrado semanal mejor y más barato de España.

COMPRESE. VÉASE. LÉASE. 15

**WAGNER Y VILLANUEVA**

ATENCIÓN DEL PINTOR

Así como de sus

creaciones

de su taller

de su estudio

de su casa

de su familia

de su entorno

de su vida

de su amor

de su pasión

de su muerte

de su muerte